

一條褲子的震撼

——教孩子知足感恩——◎林素花

現在的社會十倍、百倍富於往昔，做父母的，在心態上都潛藏了一種難以言喻的補償心理：過去所享受不到的待遇，都儘量讓孩子擁有。於是常見垃圾桶中躺著才咬了兩口的麵，或是才喝了兩口的飲料；教室中拾獲的文具沒人認領；學校的訓導處，堆滿了同學遺失的物品。看到這些現象，我非常感慨，如果今天不好好教育我們的小孩，將來一定一個個都成了「討債鬼」。

然而，我的教難敵大眾傳播媒體的洗腦。一些孩子有鞋穿還不夠，還要指定品牌，價錢還要求在一千八百元以上。問他理由，他就理直氣壯的說，班上小朋友都流行這樣的穿法。跟他談貧窮的觀念，他居然臉不紅、氣不喘的告訴你：「我家最窮了，因為我爸爸開的餐廳，最近才花了一千兩百萬元重新裝潢，把家裡的錢用完了。」「我家最窮了，因為家裡養了兩隻好大的洛威拿犬，把家裡的食物吃光了。」富欲的社會，使孩子喪失了體驗生活的能力，養成孩子予取予求的惡習。於是孩驕奢之態加遽，感恩之心日薄。

在任教生涯中，有一對父母在這方面教育所做的努力，令我難忘。有一年，暑假快到了，孩子的母親同我談起如何安排孩子的暑假生活。她說：「我受不了孩子看見別人有什麼，他就要什麼。我決定利用暑假帶孩到中國大陸去，

看一看人家窮的樣子，而我們什麼都有，該知足了！」

暑假結束，我讓這個孩子上臺報告大陸之行的所見所聞。他說：「我們一行人到了四川內陸時，隨身攜帶的水全部喝光了。方圓百里之內，不但看不到任何商店，就連買瓶礦泉水的販賣機都絕跡了。大家都口渴，怎麼辦呢？好不容易看到一戶人家，於是，我們就去向這戶人家借水喝。這戶人家只有一個碗供我們輪流喝水。大夥兒喝過水後，很想見見其他的家人，好一併致謝。可是好奇怪，總是進去一個人，再換一個人出來，就這樣進出了幾回，總算見過所有的家人。」

我永遠都記得那個孩子說到這裡，拋出了一個問題：「你們知不知道為什麼這戶人家，每次都只出來一個人？」只見同學們好奇的猜東猜西。在屢猜不中的情形下，他公布了答案——這戶人家只有一條褲子可穿。「哇！」全班發出了巨大的驚訝聲。

孩子的一番話，所帶來的影響力，是可以預期的。這對父用心良苦，十分發人深省。在我們大嘆難以啟蒙現代孩子的知足感恩心的同時，是否也曾檢討自己對教育是否真正用了心？

世界上的事，只要有心，都可以想出解決之道。所以要教導孩子知足感恩，也應是存乎一心的事。